

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

Învățământul religios.

Viața religioasă-morală în mersul ei întâmpină multe piedici și deci își are și timp favorabil pentru dezvoltare și timp de stagnare și chiar de regres. Timpul prezent o putem spune — fără rezervă — că se ilustrează prin o atitudine dușmănoasă către Biserică și religie în genere. Toată starea de ticăloșie morală, mizeria și nenorocirile de tot felul ce se abat dela o vreme încoace pe capul bietului nostru popor se datoresc bagatelizerii bisericeii strămoșești, lipsei învățământului religios din unele școli, sau modului insuficient în care religia se predă în școlile noastre.

Istoria trecutului nostru e o icoană vie, în care oricine poate vedea, că toată viața noastră sufletească, manifestată pe orice tărâm al activității publice a fost creștină și numai creștină. Religia creștină a fost aluatul care ne-a plămădit, consolidat și ne-a întărit sufletește. Ea este de-alungul veacurilor, împletită cu istoria poporului nostru. Mai mult, viața politică și culturală este viața religioasă. Biblia este cea mai de seamă bucată a substanței spirituale-morale a vieții noastre istorice. Întreaga gândire, voință și simțire s'a format pe baza ei. Limba, literatura și arta, cu un cuvânt, întreaga știință s'a format la lumina și sub influența binefăcătoare a Bibliei.

A lipsi tinerimea noastră de cunoașterea acestor lucruri, înseamnă a săvârși cea mai mare crimă. Continuitatea cu viața istorică a trecutului nostru trebuie menținută, când e vorba de formațiunea generațiilor tinere, cu ajutorul cărora se făurește viitorul unui neam. Considerațiunea aceasta istorică și națională a făcut ca preoțimea noastră să se întrunească în zilele trecute în congres la București. Punctul cel dintâiu din program

a fost *învățământul religios*, chestiune vitală și inevitabilă pentru zilele noastre.

Nu sunt încă în situația de a ști mai detaliat hotărârile aduse, ci numai în general. Mi-a atras atenția însă o propunere (numele propunătorului mi-a scăpat din vedere) în sensul că învățământul religios în școlile primare să-l prevadă preoții. O propunere mai binevenită, hotărât, nu se putea face.

Poate că voi fi judecat, ba poate chiar condamnat, dar rog nu vă pripiți cu aducerea sentinței până când nu ne vom da seama de însemnătatea acestei probleme.

Dacă vom citi operele sfinților Părinți și scriitorilor bisericești vom vedea că ei vorbesc și recomandă predarea învățământului cu multă căldură. Așa de ex. S. Ioan Gură de aur zice: „O artă mai mare ca aceasta (educarea religioasă) nu există. Căci ce este mai important și mai greu decât să formezi sufletul copilului și să-i dai directiva adevărată? Cine o pricepe aceasta, acela într'adevăr este mai mare decât sculptorul cel mai iscusit și pictorul cel mai bun“.

(Chrisost. Mat. Omil. 60). Preotul este trimis ca să mijlocească mântuirea tuturor, prin urmare și a copiilor (II. Cor. 5, 20). Aceasta o va face el, când îi va iubi pe copii, așa ca d-zeescul prietin al copiilor, când îi va considera de-alui D-zeu, răscumpărați cu scump sângele Fiului său, scăldați în baia sf. botez, încredințați conducerii proteguitoare a ceresului Duh, de a trăi pentru D-zeu și în sfârșit de a moșteni viața de veci. Pentruca într'adevăr copiii să ajungă acest scop înalt și pentruca opera plină de jertfă a Mântuitorului să nu fie zădarnică depinde în mare măsură de catihet. În unele privințe încă mai mult decât de părinți, căci el se transpune peste

puterile și mijloacele educației, pe cari părinții nu le posed în așa măsură cum este de pildă autoritatea nespus de mare a preotului, puterea cuvântului primită dela Hristos, a binecuvântării, a jertfei, rugăciunii și exemplului.

O altă considerațiune pentru care îi incumbă preotului datoria de a catehiza este că copii din frageda vârstă se dedau la o viață religioasă și vrednică de creștini, apoi la ceea ce obișnuiesc copiii de mici de comun rămâne și în anii de mai târziu. Este cunoscut fiecăruia câtă oboseală nu reclamă ca să poți câștiga pe unul mai în vârstă pentru mântuire. Cine crește pe copii pentru D-zeu și împărăția lui, acela dobândește poporul pentru venirea Domnului. Cine are influență binefăcătoare asupra inimii copilului și se pricepe a-i forma sufletul, cine are tinerimea, acela are viitorul, acela dă generației următoare pecetea spirituală-morală. *„Învăță pruncul pe calea sa, că și după ce va îmbătrâni nu se va depărta dela aceea“*. (Pild. 22, 6).

Iar copiii ar putea să repete aceea ce odinioară Grigorie Făcătorul de minuni a spus către catihetel său și al fratelui său, către Origen: *„Când am sosit în școala ta, atunci îngerul nostru păzitor s'a liniștit. Nu că doar era ostenit, ci pentru că nu mai era nevoie să ne grijească... Prin dragoste ne-ai câștigat inimile. Sufletele noastre erau una, ca odinioară alui David și Ionatan. Cu lacrimi ne despărțim de tine, iubitul nostru învățător. Acum ridică-ți capul tău luminat și dă-ne binecuvântarea. Roagă-te pentru noi, ca îngerul păzitor de acum înainte iar să ne însoțească și călăuzească“*.

O astfel de bucurie și mulțămire sufletească simte oricare catihet harnic. Iar dincolo: *„Și ceice au fost înțelegători vor străluci ca lumina tăriei, și dincolo dreptii cei mulți ca stelele în veac“*. (Daniil 12, 3).

Să cerem dar cu stăruință ca în școalele primare învățământul religios să se propună de preoți. Ca remunerație să li-se deie 50% din leafa de bază și sporuri dela a doua funcțiune.

Să cerem, și să cerem cu insistență, căci nu cerem nimic pentru noi, ci pentru trăinicia și viitorul neamului nostru.

Prof. A. Buzdug.

Congresul misionarilor

II.

Joi, 25 Oct. c. la orele 4 p. m., încep lucrările congresului în sala festivă a Academiei Teologice.

Prezidează Episcopul Grigore al Aradului. La debateri iau parte toți înalții ierarhi și preoțimea misionară.

Prima temă care se ia în dezbateri este „Opera misionară unitară a bisericii ortodoxe-române“ — iar a doua „Programa de muncă a misionarului eparhial“.

Iconom I. Dărvărescu misionar al eparhiei Olteniei, vorbește despre „Opera misionară unitară a bisericii ortodoxe-române“, arătând că problema sectelor are două laturi: una politică, nemărturisită, și alta mistică, mărturisită și în numele căreia se duce lupta.

Sectele subvenționate cu bani grei din străinătate sunt un disolvant al maselor. Adventiștii sunt în legătură cu comuniștii, cum s'a dovedit cu ocazia procesului propagandistului I. Bauer din București. În Ardeal sectele au fost introduse sub stăpânirea trecută ca un element de desnaționalizare a poporului român. În vechiul regat lățirea sectelor se datorește în general următoarelor împrejurări: 1) exproprierea materiale de după războiu au facilitat formarea concepției că pot exista și expropriari harice. 2) Indiferentismul religios la clasele suprapuse. 3) Setea religioasă a poporului. 4) Sectele pornesc dela falimentul religios, pe care li-se pare lor că l-ar fi dat în omenire toate confesiunile creștine de dinainte de ele.

Peste tot analfabetismul religios al poporului și neidentificarea clerului cu apostolatul ce deține, favorizează lățirea sectelor. Preotul care nu-și înțelege misiunea sa e cel mai periculos predicator sectar. De aci nevoia de o cultură teologică cât mai temeinică pentru toți preoții. Fără studii teologice să nu existe preoți.

Pentru combaterea sectelor propune: mijloace preventive și mijloace curative. Antidotul cel mai puternic împotriva sectelor este a) imunizarea credincioșilor împotriva aberațiilor mistice și raționaliste. Trebuie câștigată conștiința credincioșilor pentru idealul ortodoxiei. Să dispară contrastul

dintre numele și viața de creștin. b) Disciplinarea clerului și chemarea lui la datorie. c) Completarea parohiilor vacante numai cu preoți bine pregătiți.

Face apoi un frumos expozeu a campaniei antisectare începută în eparhia Olteniei, arătând roadele culese.

Trecând apoi la acțiunea curativă spune că 1) Misionarii eparhiali să fie ajutați de misionari de sectore. 2) Să se institue misionarii laici. 3) Să se ceară concursul învățătorilor. 4) Preoții să cunoască bine răătăcirile sectare. 5) Misionarii să explice pericolul ce-l prezintă sectele sub raport religios și național.

Accentuează apoi necesitatea înființării unei *foi misionare*, precum și a tipăririi unei Biblii prescurtate cu tablouri religioase.

În încheiere stăruie asupra necesității ca preoții să se identifice cu misiunea.

Iconom Stavrofor Comănescu delă eparhia Buzăului, expune cea de a doua teză „Programa de muncă a misionarului eparhial“.

Dsa stăruie asupra îndatoririlor ce decurg din această misiune spunând, că misionarul trebuie să fie un paznic sufletesc ori-când al religiei creștine ortodoxe, fără oboseală și cu mult spirit de jertfă.

La orele 7 seara se închide prima zi de congres.

Ziua a doua.

Vineri în ziua a doua, congresul și-a continuat lucrările la sf. Mănăstire Bodrog.

Dimineața s'a oficiat sfânta slujbă a Utreniei și Liturghiei de către mitropolitul Gurie al Basarabiei. Răspunsurile au fost date de preoții basarabeni congresiști. Mănăstirea a fost neîncăpătoare pentru credincioșii cari au venit la slujbă, fiind și hramul sfântului Dumitru.

După terminarea slujbei arhimandritul Pôlicarp Morușca a ținut congresiștilor o predică asupra însemnătății ce trebuie să se dea ideii misionare la noi în țară.

În general Sfinția Sa spune, pentru activitatea misionarului trebuie mult suflet, multă voință și jertfă de sine. Nu se îndoiește că aceste calități există în sufletul preoțimei noastre.

La orele 3 p. m. se încep lucrările congresului în interiorul mănăstirii.

Președintele congresului, Episcopul Grigore al Aradului, dă cuvântul preotului Rudiev din arhiepiscopia Chișinăului, care își desvoltă teza sa asupra misionarismului în Basarabia.

D. V. Ispir, prof. univ. cere organizarea misionarismului pe toată țara cu un for central lângă Sf. Sinod și de aci să se dividă pe eparhii.

Păr. Spănu-Huși, cere să se formeze un corp unitar sub conducerea unui membru al Sf. Sinod. Crede că un eficace mijloc de combaterea sectarismului ar fi intensificarea colportajului. Această acțiune întreprinsă în această direcție la Huși cu seminariști și maice.

Preotul Chirica-Iași, cere să se fixeze legal rolul misionarilor. Ministerul cultelor este dator să precizeze cari anume secte sunt tolerate; deoarece mulțumită diferitelor influențe, misionarul se găsește de multe ori în conflict cu forul său suprem, atacând o sectă care are autorizație de liberă activitate. Crede că ar trebui înființate centre misionare în acele regiuni unde sectarismul este înrădăcinat.

Ziua III-a.

Ședința zilei a III-a, s'a ținut în sala festivă a Academiei Teologice din Arad.

P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului, președintele congresului, a scos în relief importanța discuțiilor din ziua II-a, din cari se vede clar că numai propaganda misionară în rândurile tineretului este singurul mijloc de creștinare a nației noastre.

Prof. V. G. Ispir aduce la cunoștința congresului că pe lângă Universitatea din București există o asociație a studenților teologi, cari fac misionarism în diferite fabrici și școli din Capitală.

Arhimandritul Morușca, arată rezultatul experienței făcute de P. C. S. cu câțiva profesori din Arad, cari și-au adus elevii la mănăstirea Bodrog. Crede că organizarea de pelerinaj a tineretului școlar la mănăstiri, ar da roade foarte frumoase.

P. S. S. Episcopul Grigorie citește congresiștilor o telegramă, primită din partea I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei.

MOTIUNEA.

Preotul Savin-Galați, dă citire următoarerei motiuni, emanate din cele discutate în acest congres:

„Corpul misionarilor din cuprinsul Patriarhiei ortodoxe-române, după consfătuirile restrânse, avute în București în 1924 și 1927, mulțumește lui Dumnezeu că i s'a dat prilejul să se adune în Arad, în întâiul său congres, cu înalta aprobare a Sf. Sinod, datorită zeului și muncii depuse de P. S. S. Episcopul Aradului, Grigorie Comșa.

Aduce omagiile sale de profund respect și devotament, înalților ierarchi ai Sf. Sinod, asigurându-i o muncă rodnică, în lupta tuturor curentelor dușmane împotriva Sf. biserici ortodoxe-române și naționalității noastre, precum și contra diferitelor boli ale veacului acestuia, cari primejdiesc sănătatea sufletească a poporului român.

Roagă Sf. Sinod a da înalta binecuvântare pentru organizarea acestui corp al misionarilor, recunoscându-i-se prin lege rolul și atribuțiunile sale.

Proclamă ca președinte activ al său pe P. S. S. Episcopul Grigorie și îl roagă a primi această grea misiune, și i dorește ca împreună cu reprezentanța noastră să alcătuiască proiectul de regulament, programul nostru de muncă, ca astfel să se asigure stabilitatea și să așeze definitiv rostul de organizare unitară a misiunii în sânul Sf. Biserici, pentru care înțelegem să-i slujim cu însuflețire și devotament.

P. S. S. Episcopul Grigorie declară că primește greua sarcină a președinției active și se dă cuvântul preotului Scodigov, din Chișinău, care își desvoltă teza sa „Misionarismul printre sectari“.

În aceiași discuție iau parte, pr. Cristescu-Sibiu și preotul Codreanu-Argeș.

Preotul Mihail Madan-Ismail, își desvoltă aceiași teză ținută de preotul Scodigov, dând câteva prețioase îndrumări despre comportarea misionarului în rândurile celor rătăciți. La discuție iau parte preoții Scodigov-Hotin și Cibianu-Arad.

La ora 3 d. a. a avut loc în catedrala orașului, o vecernie, la care au luat parte toți congresiștii. Aci P. C. S. arhimandritul Morușca a ținut o frumoasă predică despre „Introduceți-vă la Dumnezeu vostru“.

La ora 6 d. a., a avut loc. tot în Catedrala orașului, Pavecernița, cu alocuția de îndemn la mărturie, pe P. C. S. protopopul dr. Ștefan Cioroianu.

Închiderea congresului.

La ora 7 d. a., a avut loc ultima ședință a debaterilor primului congres al preoților misionari ortodocși. Ședința s'a ținut în sala festivă a facultății de teologie, prezidată fiind de P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului.

Dă apoi citire următoarei telegrame, primite de P. S. S. Patriarhul Regent Miron: „Defa activitatea misionară a clerului nostru, atârnă viitorul bisericii. Deci îndemn din tot sufletul pe misionarii întruniți la Arad, să-și dea silința a intensifica pretutindeni acțiunea misionară și a-și aduna toate cunoștințele necesare în acest scop“.

Arhimandritul Policarp Morușca, cere ca presa să dea o cât mai mare atenție chestiunilor bisericesti. A adus elogiul părintelui Trifa dela Sibiu, care face o excelentă propagandă religioasă prin foaia sa „Lumina Satelor“.

P. S. S. Episcopul Grigorie întregeste cele spuse de P. S. S. arhimandritul Morușca, mulțumind presei cinstitute de acțiunea frumoasă pe care o duce.

Preotul dr. Puiu dă relatări precise asupra organizației zisă „Ostașii Domnului“ și face o precisă deosebire între cuvântul propagandist și misionar. Sfârșește prin a face o dare de seamă asupra activității misionare în Bucovina.

P. S. S. Episcopul dr. Comșa al Aradului, mulțumește vorbitorului de cele spuse și dă relatări asupra metodei misionarismului, pe care P. S. S. o întrebuintează ori de câte ori are ocazia. Cere să se aleagă comitetul de organizare și dă cuvântul preotului Godescu.

Preotul Godescu propune următorul comitet, care este primit cu aclamații de întregul congres: Președinte activ: P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului; membrii: preoții Godescu, dr. Puiu, Stelian Ionescu, dela Patriarhie, Madan, Dărvănescu și Savin.

Ca data viitoare a congresului se fixează toamna anului 1929 și anume în Basarabia.

Preotul Savin-Galați, aduce mulțumiri pentru dragostea cu care congresiștii au

fost întâmpinați la Arad, după care P. S. S. Episcopul Grigorie, declară închiderea congresului. În urmă a avut loc o masă comună, în sala restaurantului „Crucea-Albă“.

Din cauza funerariilor fostului prefect de județ, cari au avut loc în ziua de 28, programul zilei a IV-a a congresului, nu a putut fi ținut, decât în parte. În această zi la ora 20, — ca început practic al misiionarismului — s'a jucat la „Casa Națională“ din Pârneava. piesa teatrală „Apostolii satelor“.

Fără îndoială a fost un congres plin de demnitate și seriozitate, izvorit dintr'o ardentă nevoie a vieții noastre de toate zilele. Și nu ne îndoim că de lămuririle și soluțiile date în acest congres se va resimți puternic spre bine viața poporului nostru în toate manifestările sale. S'a făcut un uriaș pas spre realizarea progresului adevărat.

Laudă și cinste deci celor ce l-au pus pe cale și s'au îngrijit atât de mult pentru buna lui reușită.

Mulțumiri călduroase se cuvin asemenea sf. Episcopii al Aradului, prefecturii județului și primăriei orașului Arad pentru buna găzduire a congresiștilor.

Desideratele congresului Asociației clerului ortodox

1. Preoții și întreg personalul ecleziastic, deservind instituțiile bisericești și școlare, dela așezămintele de binefacere (penitenciare, spitale, etc.) vor fi plătiți de Stat, bucurându-se de salariul fixat prin bugetul anual al Statului, în armonizare cu salariile funcționarilor publici.

2. Salarizarea să fie uniformă pentru toată țara.

3. Pământurile date în folosința personalului bisericesc, să se menție, bisericilor, care n'au pământuri, să li se dea un spor echivalent.

4. Plusurile de pământuri ale diferitelor biserici, vor fi considerate conform cu legea, proprietatea bisericești respective și arendate prin licitație și venitul administrat de organele parohiei.

5. Bugetul, cu salariile dela Stat, întoc-

mit conform lezei de organizare bisericească și aprobat de minister, va fi trecut Consiliului central și Eforiei spre executare. Eforia obținând dreptul de ordonanțare principală și cerând chiriarii să desemneze ordonatorii secundari la eparhii.

6. Toți slujitorii bisericești din provinciile alipite să se bucure de aceleași drepturi la pensie, ca funcționarii publici.

7. Clericii dela bisericile cu averi proprii, deși nu vor primi salariile din aceste averi vor plăti 10% Casei pensiilor și vor fi socotiți ca funcționari publici.

8. Ordonanțele de plată se vor încredința parohului respectiv și se vor achita de casierile sau percepțiile Statului.

9. Să se acorde monahelor și monahilor un salariu de douăzeci de lei pe zi.

10. Suprimarea art. 19 și 21 din legea de salarizare și al. 9 al art. 46 din statut rămânând ca salariile să se plătească numai de Stat.

11. Preoțimea să fie încadrată în legea de salarizare ca și corpul didactic, în respectarea drepturilor câștigate.

12. Înființarea gradației a 5-a la cler și o gradație de merit ca la corpul didactic.

13. Să se prevadă în legea de salarizare principiul înaintării pe loc a preoților ce se disting pe teren pastoral, prin concurs.

14. Să nu se hirotonisească preoții ajutori decât în condițiunile art. 29 din statut, iar cei hirotonisiți deja și fără salariu să fie trecuți în bugetul statului după modalitățile legale.

15. Congresul cere ca guvernul să sprijine înființarea și să ajute clădirea caselor parohiale.

16. Personalul administrativ să fie plătit ca și cel școlar.

17. O gradație de merit obligatorie.

Ce înseamnă a fi creștin!

„Acela este creștin adevărat care este deschis la suflet, bun și milostiv față de ori și cine; care nu se lasă răpit de mânie de nici o răutate omenescă; care împarte pâinea lui cu cel sărac și înșelat; care primește bucuros să pară în fața lumii rău și disprețuit, numai să fie iubit de Dumnezeu și sfinții Lui; care și deslipește inima de orice lucruri pământesc pentru a dobândi, fără piedică, bunurile cerești“.

Fericitul Augustin.

Pentru „Revista Teologică“ din Sibiu.

Pizma și răutatea omenească a lăsat să se strecoare în foaia bisericească a clerului de aici, o insultă adusă Episcopului nostru, ca și cum P. S. Sa s'ar desinteresa de Biserica-Încoronării din Alba-Iulia, care după informațiile uniților din Alba-Iulia, secundați de presa evreiască din București, ar fi ajuns în un hal, care a stârnit o adevărată furtună.

Și aceste le scrie „Revista“ după comunicatul inginerilor esperți, publicat în foaia noastră și pare-ni-se și în „Telegraful Român“, — prin care se arăta, că tot ce se scrie, sunt scor-nituri malițioase, pline de otravă și ură contra bisericii noastre.

În continuare mai întreabă — condeii simbriaș dela Revistă, că cine e stăpânul Bisericii-Încoronării, — ca și cum nu ar ști, că stăpânul este Statul român, care o a zidit, cum o a zidit, iar iurisdicția o are un Episcop, care muncește din straja dimineții până în noapte, pentru binele și progresul Diecesei, lucru verificat de toată suflarea ortodoxă din Diecesă.

Se vor rușina clevetitorii, când vor vedea la 1 Decembrie în Alba-Iulia, — că Biserica-Încoronării strălucește în curățenie, și nici cel mai crâncen dușman nu va putea spune cuvânt de hulă și de ocară, din contră va constata, că este Biserica cea mai bine îngrijită din toate bisericile Metropoliei noastre, — și așteaptă cu mândrie ziua praznicului de întâlnire frățească al tuturor aleșilor neamului românesc.

Și dacă vom fi fericiți să vedem la acest praznic și pe Mitropolitul Ardealului, marele patron al Revistei, de sigur că I. P. Sf. Sa va da o lecție strașnică pătimașului corespondent, — care i-a făcut foaia de ocară în fața lumii, care vede cu ochii proprii starea adevărată, — și nu prin prizma pismei și a răutății omenești.

Atâta — și am încheiat.



CONFERINȚE PREOTEȘTI ȘI CERCURI RELIGIOASE



Conferința preotească a protopopiatului Alba-Iulia s'a amânat pe zilele de 20 și 21 Noembrie c. în locul și cu programul cunoscut.

*

Protopopiatul Huedin.

Multă bucurie a produs ținerea conferinței de toamnă a acestui tract, în parohia *Dâncu*, la 16 Sept. a. c., cu care ocaziune și-a serbat și părintele local *Vasile Ferghete* 25 de ani de păstorire sufletească al acestor credincioși.

La ora 9 a. m. începându-se serviciul divin, în câteva minute biserica mică dar bine îngrijită, a fost arhiplină de credincioșii din parohie și jur, cari au alergat cu drag să asiste și ei la un serviciu divin, făcut de un sobor de preoți în frunte cu P. C. protopop *Aurel Munteanu*.

La sfârșitul Sf. Liturghii oficiată de preoții designați în frunte cu protopopul, s'a făcut un parastas pentru răposații binetăcători ai bis. și Eparhiei noastre, cum și slujitorii răposați cari au servit la acest Sf. Altar. După aceasta păr. *Cornel Condor* rostește o predică bine întocmită, arătând necesitatea faptelor bune cari sunt comoara sufletului. Vorbește apoi dl pr. prot. *A. Munteanu* menționând scopul conf. preotești și relevând activitatea preotului local *V. Ferghete* care a muncit în ogorul Dlui în această parohie timp de 25 ani, apoi roagă poporul să vină la orele 2 p. m. în curte la părintele ca să asculte unele conferințe.

Acasă la părintele s'a servit o masă preoților participanți P. C. A. *Munteanu* a toastat în sănătatea P. Sf. Sale, rugând pe bunul D-zeu să-l învrednicească încă mulți ani de păstorire spre binele bisericii, iar la sfârșit urează pr. *V. Ferghete* și familiei sale fericire. În sănătatea pr. *V. Ferghete* mai toastează pr. *A. Boeru*, *C. Condor*, *Nicolae Făt* și dl *Manoilescu*. Pr. *V. Ferghete* luând cuvântul mulțamește celor prezenți pentru cuvintele elogiase ce i s'au adresat.

Fiind adunat poporul pr. prot. *A. Munteanu* prin câteva cuvinte deschide mica

serbare și face o schiță foarte frumoasă asupra originii și credinții neamului nostru potrivită pentru poporul adunat.

Mai vorbesc pr. Alex. Boeru despre educația și nutrirea credinții, apoi pr. P. Toader prin câteva cuvinte alese cheamă poporul la muncă la îndeplinirea poveștelor date cu ocaziunea acestor conf. preoțești, arată necesitatea de a colabora alături de păstorul lor sufleteș și pe mai departe.

La sfârșit P. C. protopop din nou relevă activitatea pr. Ferghete și propune ca din acest prilej să se trimită o telegramă de urare P. Sf. Sale Episcopului Nicolae și una dlui ministru al cultelor Alex. Lapedatu.

După acestea preoții trecând în cancelaria oficiului parohial discută chestiuni oficiale, precum și critica asupra serviciului, predicii și conferinței. Se lămuresc unele chestiuni și se designează ținerea conf. de primăvară în Bedeciu.

Astfel s'a petrecut ținerea acestei conferințe, lăsându-l pe acel popor cu o mulțime de cunoștințe folositoare și sădind în sufletul lor dragostea credinții lor și o râvnă spre înmulțirea faptelor bune.

Pr. Vasile Roșescu.



CRONICĂ

Schimbare de guvern.

Guvernul prezidat de dl *Vintilă Brătianu* s'a retras cu 3 Noemvrie, în urma dificultăților financiare, — și a fost înlocuit la 10 Noemvrie, prin un guvern național-tărănist, în frunte cu dl *Iuliu Maniu*. Așteptăm ca noul guvern, din care face parte și dl *Dr. Aurel Vlad*, un încercat luptător național și un distins fiu al bisericii noastre, — să introducă în viața statului curățenia și cinstea, propoveduită zece ani în opoziție, și să arete o solucitudine bine înțeleasă pentru biserica noastră, atât de îngenunchiată în trecutul dureros.

Față de dl Ministru fost al Cultelor, *Alexandru Lapedatu*, n'avem decât sentimente de stimă și adevărat respect, — pentru sprijinul dat instituțiilor noastre din Eparchie.

*

„**CLUJUL ROMÂNESC**“ calendarul Eparchiei noastre, pe anul 1929, a apărut, cuprinzând o bogată parte literară-religioasă, îndrumări practice economice, toate târgurile din țară. Prețul: cu șematism 40 Lei, fără șematism 25 Lei.

„*Cine sunt Pocăiții*“ de Gheorghe Popa, fost predicator pocăit. Biblioteca „Bunului Creștin“ nr. 3, 1928. Tip. Dieces. Oradea, str. Episcop Ciorogariu 3. Lei 4.

Primejdiașă propagandă deslănțuită de sectari împotriva Bisericii, neamului și statului nostru, a provocat și reacțiunea cuvenită din partea clerului și a tuturor Românilor de bine. Astfel spre lămurirea credincioșilor s'au scris și se scriu nenumărate broșuri, în care se desvăluie toată fățarnicia și murdăria morală, ce bântue între sectari, și care au și determinat pe mulți dintre cei cuprinși în mrejele lor, să se întoarcă, cu sufletul frânt de durere și desgust, — la Biserica strămoșească.

Mărturisirea sinceră a unui astfel de suflet e cuprinsă în broșura amintită mai sus. Gheorghe Popa, fost 27 ani sectar, în cuvinte emoționant de sincere, ne prezintă o icoană reală a felului lipsit de ori-ce scrupul, în care dușmanii neamului nostru, înțeleg să speculeze credința celor neștiutori și creduli, ca din oameni în toată firea, să-i prefacă în dușmanii bunului simț, ai rânduelii și existenții noastre ca neam și stat, pe lângă pierderea mântuirii lor sufletești. În broșura aceasta se vede lămurit cine sunt și ce voesc predicatorii sectari.

„Ei te copleșesc — scrie duios Gheorghe Popa — cu vorbe dulci și amăgitoare, căutând cu ori-ce preț să te răpească din turma cea adevărată. Infățișarea blândă a predicatorilor pocăiți te face să crezi, că ei ar fi păstorii cei buni; când îi cunoști însă mai de aproape, vezi, că sufletul lor e cernit cu cele mai mârșave fapte, învăluite în cea mai scârboasă fățarnicie...“ Și multe alte destăinuri din întunerecul vieții sectare mai aflăm în broșura lui Gh. Popa, scrisă în curgător graiu românesc.

Iată deci o broșură de cel mai mare folos pentru preot, în combaterea sectelor, și care trebuie pusă în mâna fiecărui credincios.

ob.

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ

Nr. 7272—1928.



Comunicat oficial.

Se aduce la cunoștința publică tuturor credincioșilor noștri, că taxele de apel la

Consiliul metropolitan s'au majorat dela 100 Lei, cât a fost până acum, la 500 Lei. Preoții noștri vor comunica această în cazuri concrete celor interesați.

Cluj, la 6 Noemvrie 1928.

Nicolae, Episcop.

	PARTEA OFICIALĂ	
--	-----------------	---

Nr. 446/928

1—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei vacante din tractul Bistriței, numite mai jos, se publică nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea“.

1. *Caila* 521 suffete, parohie de clasa II.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- a) Salar dela Stat conform cualificației; b) Sesiune parohială 11 jug. arător, 7 și 1/2 fânaș, 1 jug. pădure, cimiterul bisericii și o grădină; c) Stolele satorite; d) Dela fiecare familie a cărei cap e trecut în listă, câte o ferdelă de bucate, cucuruz ori grâu, cari se pot răscumpăra și în bani cu prețul de piață; e) De locuință corespunzătoare parohului, se îngrijește Consiliul parohial până la clădirea casei parohiale.

Reflectanții la acest post, având încuviințarea arhierească pentru a putea concura, își vor înainta cererile susținute cu documentele de cualificație regulamentară, la oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistrița și cu prealabila încuviințare din partea aceluia se vor putea prezenta și în parohie pentru a cânta, predica, ev. liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, la 20 Octomvrie 1928.

Oficiul protopopesc ort.-rom.

Grig. Pletosu, protopop.

Nr. 446/928.

2—3.

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei vacante din tractul Bistriței, numite mai jos, se publică nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea“.

1. *Iad* cu filia *Dorolea*. În materă cu 352 suffete, în filie 274, parohie de clasa III.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- a) Salar dela Stat conform cualificației; b) Casă parohială cu edificii economice în stare bună; c) Sesiune parohială 26 jug. în materă și 15 în filie, arător, fânaș, pășune și cimiterul bisericii din filie; d) Dela fiecare membru luat în listă o zi de lucru; e) Stolele obișnuite; f) 40 m. lemne din pădurea comunală tăiate și aduse la locuință.

Reflectanții la acest post, având încuviințarea arhierească pentru a putea concura, își vor înainta cererile susținute cu documentele de cualificație regulamentară, la oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistrița și cu prealabila încuviințare din partea aceluia se vor putea prezenta și în parohie pentru a cânta, predica, ev. liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, la 20 Octomvrie 1928.

Oficiul protopopesc ort.-rom.

Grig. Pletosu, protopop.

Nr. 446/928.

3—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea parohiei vacante din tractul Bistriței, numite mai jos, se publică nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea“.

1. *Șieul-Mare* 564 suff. parohie de cl. II.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- a) Casă parohială cu supraedificate economice în stare bună; b) Sesiune parohială 28 jug. arător și fânaș; c) Salar dela Stat conform cualificației; d) Dela fiecare familie o ferdelă de cucuruz și o zi de ciacă, cari se pot răscumpăra și în bani cu 100 Lei; e) Stolele satorite.

Reflectanții la acest post, având încuviințarea arhierească pentru a putea concura, își vor înainta cererile susținute cu documentele de cualificație regulamentară, la oficiul protopopesc ort.-rom. din Bistrița și cu prealabila încuviințare din partea aceluia se vor putea prezenta și în parohie pentru a cânta, predica, ev. liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, la 20 Octomvrie 1928.

Oficiul protopopesc ort.-rom.

Grig. Pletosu, protopop.